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Rezumat 

 

 

Analizând activitatea de inspector şi de cenzor al lui Josif Mártonfi putem 

conclude, că în viaţa ştiinţifică şi culturală a Ardealului la sfârşitul secolului al XVIII-lea, 

începutul secolului al XIX-lea el a avut un rol deosebit de important. Cu cât ne apropiem 

mai mult de sistemul lui de relaţii, şi de responsabilitatea pe care o purta, cu atât mai clar 

apare în faţa noastră portretul unui funcţionar şi om de ştiinţă, care şi-a desfăşurat munca 

cu mare seriozitate şi devotament, portretul profesorului care a adus reformă în viaţa 

şcolilor catolice din Transilvania. 

Mártonfi a cunoscut foarte bine decretele împărăteşti de la care el nu a vrut să se 

îndepărteze, dar le-a utilizat pe acestea până la maxim în favoarea tineretului din 

Transilvania. Prin corespondenţa sa cu Gheorghe Bánffy, şi prin activitatea sa de 

organizator îl cunoaştem ca pe un patriot, care a considerat slujirea patriei sarcina - chiar 

mai presus - obligaţia lui cea mai mare. El a aşteptat aceeaşi conduită şi de la alţii, 

întrucât el nu s-a abătut niciodată de la decrete, întotdeauna le-a folosit ca punct de 

referinţă în tot ceea ce făcea. Aceste principii au reprezentat coordinatele activităţii sale 

de inspector şi de cenzor, întotdeauna le-a păstrat, referind şi în scrisorile sale cu mândrie 

la acestea. 

Mártonfi prin munca lui depusă în favoarea tineretului şi a culturii a respectat 

barierele fixate de către decrete, dar prin acesta el nu l-a slujit în primul rând pe rege, ci 

pe semenii lui. Abordat din perspectiva greşită a urmaşilor, această conduită a lui 

Mártonfi a putut conduce la neînţelegeri. Astfel el a fost acuzat de intenţia de 

germanizare numai pentru că a recunoscut avantajul învăţării limbii germane de către 

tineret. Descoperirea lui Mártonfi a fost faptul că prin învăţarea acestei limbi cunoştinţele 

ştiinţifice moderne şi cultura de un nivel mai înalt poate fi accesat mai uşor de către 

tineret, căruia până atunci i-a fost învăţat numai limba latină. Înţelegerea limbii germane 

a deschis poarta către cunostinţă, fiindcă cele mai multe opere filozofice, pedagogice 

scrise iniţial în limba franceză sau engleză au fost de obicei traduse în limba germană, 

astfel aceste cărţi au devenit disponibile pentru cei care cunoşteau această limbă. 
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Totodată în timpul împărăţiei lui Josif al II-lea traficul cărţilor a devenit mai intens, iar 

cărţile au devenit mai uşor de procurat de către cititori. 

 Mártonfi a subordonat reformarea educaţiei aceleiaşi ideologii dualiste, despre 

care am pomenit mai sus, adică educaţia trebuie să servească în primul rând interesul 

statului prin educarea unor cetăţeni utili comunităţii, iar în al doilea rând cerea ca idealul 

esteticului să se înalţe peste utilitarism, întrucât el a învăţat tineretul să nu poartă nimic 

mai bine pe inimă, decât ştiinţele.  

 Investigaţia de cauză şi cerinţa de gândire prin recunoaşterea raporturilor ascunse 

între lucruri, sau idealul esteticului în Norma Regia dovedesc faptul că Mártonfi nu doar 

cunoştea tendinţele pedagogice moderne, ci vroia să şi le utilizeze în sistemul 

educaţional. Acelaşi lucru dovedeşte faptul că el considera educaţia dreptul statului, şi în 

îndeplinirea acestui drept el nu a considerat un obstacol ca un episcop catolic să prezideze 

comisia de educaţie.  

 Protestanţii au dat glas nemulţumirilor sale împotriva Normei prin adrese scrise 

împăratului. De aceea Mártonfi, care a vrut uniformizarea educaţiei, a ajuns într-o situaţie 

caracterizată de neînţelegere cu membrii protestanţi ai comisiei de educaţie, şi deşi el a 

încercat să îndepărteze îndoiala şi împotrivirea lor faţă de noua programă, dar nu a reuşit 

să obţină rezultatul dorit nici cu argumente logice convingătoare. În acest conflict punctul 

de vedere al celor doi părţi nu s-a apropiat, astfel Mártonfi a renunţat la planul lui iniţial, 

şi după 28 ianuarie 1790 în raportul lui despre şcoli el a examinat numai modificările 

necesare în şcolile catolice. Mártonfi a trebuit să-şi exprime poziţia faţă de atitudinea 

refuzătoare a protestanţilor împotriva Normei. Din scrisorile sale către Gheorghe Bánffy 

iese la iveală faptul că această problemă a pătruns şi în viaţa lui emoţională şi în 

gândurile sale. În timpul şedinţelor nu putea conlucra cu membrii comisiei în favoarea 

scopului comun, experimentând izolarea colegilor protestanţi, care nu doreau în nici un 

caz un sistem educaţional uniform. Mártonfi îşi exprimă gândurile sale lui Gheorghe 

Bánffy, şi în acest fel pe lângă punctul de vedere a portestanţilor despre acest conflict 

avem posibilitatea de a vedea şi celălalt punct de vedere, cel al catolicilor.   

 În această polemie, prin ideile sale exprimate, Mártonfi îşi dezvăluie pregătirea sa 

ştiinţifică, erudiţia sa, mai ales când el îşi susţine argumentele din cărţile pedagogice 

moderne. Discuţia, dezbaterea în cadrul comisiei educaţionale mixte despre Norma Regia 
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aduce la iveală o mare parte a lecturei pedagogice a lui Mártonfi, ceea ce ne-a fost de 

ajuns, să formăm nişte concluzii generale în legătură cu persoana lui. Putem observa pe 

de o parte, că printre operele la care s-a referit Mártonfi figurează preponderent cele 

franceze, şi în acelaşi timp autorii acestora erau cei care au avut cea mai mare influenţă 

asupra gândirii pedagogice a secolului al XVIII-lea. Pe de altă parte putem observa că în 

ciuda traducerilor germane existente, Mártonfi întotdeauna a favorizat ediţia scrisă în 

limba originală, şi când face referiri la aceste opere, citează exclusiv din ediţiile originale. 

Acest lucru este de remarcat cu atât mai mult întrucât el avea în posesia lui şi traducerile 

germane pe lângă cele originale franţuzeşti. 

 Constituind o valoare deosebită, au rămas în Arhivele Naţionale din Cluj-Napoca 

acele scrisori ale lui Mártonfi despre dezbaterile sale în legătură cu Norma Regia, din 

care aflăm informaţii foarte utile şi importante despre acest conflict, şi în general despre 

problemele educaţiei. Despre situaţia sensibilă care s-a format cu călugării piariste, el 

scrie lui Gheorghe Bánffy amănunţit şi într-un mod prin care putem înţelege mai bine 

atitudinea şi punctul de vedere al lui Mártonfi privind subiectele dezbătute. Prin această 

corespondenţă se evidenţiază trăsăturile omeneşti ale lui Mártonfi, suferinţa lui simţită 

din cauza respingerii pe care a simţit în cadrul comisiei de educaţie, şi în acelaşi timp 

voinţa sa de a face totul pentru a sprijini educaţia tineretului. El îşi dezvăluie planul lui 

secret în legătură cu reformarea învăţământului superior, plan care între timp a devenit un 

caz comun cu consilierii Guberniului. Ei au planificat în cazul plecării călugărilor piariste 

ridicarea unei facultăţi cu o nouă înfăţişare cu o catedră nouă, catedra de estetică, prin 

care ei ar asigura tineretului din Transilvania posibilitatea de a se ridica pe treptele 

ştiinţei.  

 Prin scrisorile lui Mártonfi obţinem o imagine despre viaţa învăţătorilor în anii 80 

ai secolului al XVIII-lea, despre posibilităţile lor de trai, precum şi despre şansa lor de a 

se plasa pe o catedră, astfel putem observa, că prin relaţiile favorabile sau printr-un 

cunoscut cu influenţă au putut obţine o catedră mai bună.  

 Analizând Procedura ordinară am ajuns la concluzia, că momentul scrierii şi cel 

al apariţiei acestui text nu corespunde, nu este acelaşi. După lichidarea Ordinului 

iezuiţilor Mártonfi s-a reântors în Transilvania, unde a acceptat catedra de matematică în 

şcoala normală din Sibiu. Probabil atunci a scris Procedura ordinară, pe care a prezentat-o 
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episcopului catolic, dar în loc de recunoştinţă a fost respins. Acest gest de refuz ne ajută 

în plasarea în timp a genezei acestui text, şi de aceea putem afirma cu mare siguranţă, că 

Mártonfi a scris Procedura ordinară pe la sfârşitul anilor 70, când metoda lui Felbiger a 

fost refuzat de mai mulţi episcopi catolici.  

 În ciuda naşterii timpurie a textului, Mártonfi a mai aşteptat cu ediţia acestuia, 

pentru că a evaluat faptul că metodologia lui Felbiger poate fi aplicat în Transilvania 

numai dacă prima dată el face posibilă funcţionarea potrivită a şcolilor rurale. Rezultatul 

activităţii sale de organizator a fost că în 1784 el a putut deja să declară această 

Procedură obligatorie în şcolile rurale, şi atunci a şi publicat textul în folosul 

învăţătorilor. 

 Apariţia Procedurii este semnul clar a schimbării situaţiei educaţiei, care rezultă 

din vizitarea şcolilor ardeleneşti de către Mártonfi, restaurarea clădirilor vechi, reglarea 

salariilor învăţătorilor, toate acestea făcând posibil întroducerea metodei lui Felbiger în 

scolile rurale. Mártonfi şi-a însuşit această metodă imediat după ce s-a reîntors în Sibiu, 

dar el a trebuit să observe, că în primul rând şcolile trebuie aduse la un nivel unde 

funcţionarea lor este posibilă, pentru acest lucru constituind bază nu numai ajutorul 

financiar primit din fondurile educaţionale, ci şi sprijinul financiar suportat de 

comunitate. A remarcat foarte clar, că până când învăţătorii luptă cu probleme 

existenţiale, fiind nevoiţi să îndeplinească şi funcţia de notar sau de sacristan, până când 

nu rezolvă educarea şi formarea continuă a învăţătorilor, aplicarea noii metodologii este 

imposibilă. Obiectivul efortului său a fost fortificarea conştientului de comunitate care 

susţinea şcolile, adică să le aducă la o independenţă financiară prin angajarea locuitorilor 

satelor şi a oraşelor de a sprijini întreţinerea învăţătorilor şi a şcolilor. 

Subordonarea educaţiei statului a fost agravat de prezenţa călugărilor piariste la 

Cluj-Napoca, fiindcă pe lângă decretele existente valabile membrii ordinului nu s-au 

supus Guberniului, ci numai provinţialului lor din Ungaria. Din această cauză s-a ajuns la 

conflictul lor cu consilierii guberniului şi cu Mártonfi, dat fiind faptul că în 28 ianuarie 

1790 printr-un decret (Restitutionsedict) Josif al II-lea a restabilit situaţia de dinainte de 

1781, iar acest lucru a rezultat nişte neînţelegeri între consilieri şi călugări.  

Mártonfi a contribuit la întocmirea raportului despre modalitatea restaurării 

situaţiei anterioare a educaţiei, iar cum conflictul s-a mărit, tot el a fost autorul 
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înaintărilor, fapt care poate fi dovedit şi prin asimilarea ideilor prezente în aceste 

documente şi în scrisorile sale scrise către Gheorghe Bánffy. De multe ori îşi exprimă 

opinia sa, zicând, că nu statul trebuie să depindă de regulile unui ordin, ci invers, membrii 

ordinului trebuie să se supună decretelor. El ar extinde dreptul de controlare a statului şi 

asupra şcolilor din Cluj, şi prin acesta tinerii care studiează în această şcoală ar avea 

şansa de a avansa, şi de a obţine o catedră în Cluj. 

Prin dezvoltarea şi montarea observatorului din Cluj, Mártonfi s-a pregătit cu 

tendențiozitate de formarea vieţii ştiinţifice a tineretului. Tocmai de aceea a introdus 

astronomia ca materie în învăţământul gimnazial, şi de aceea dorea să obţină sprijinul 

episcopului Batthyány Ignác. El a cheltuit foarte mult din venitul propriu pentru această 

cauză, dotarea obsarvatorului i-a costat o avere, iar când observatorul a ars, l-a reconstruit 

în folosul cercetării ştiinţifice. Prin acest institut el a dorit să formeze nişte tineri, care ar 

fi putut transmite viaţa ştiinţifică a Transilvaniei către străinătate. 

Analizând activitatea sa de cenzor putem demonstra, că spre deosebire de 

concepţia de până acum, în 1781 Mártonfi nu a fost numit cenzorul cărţilor creştine, ci a 

fost însărcinat cu examinarea cărţilor acatolice aduse din străinătate. La această concluzie 

am putut ajunge pe baza documentelor care se află în Arhivele de Stat din Cluj, dintre 

care un document a comisiei de revizuire a cărţilor conţine tocmai numirea lui Mártonfi. 

Prin acesta reiese foarte clar rolul lui Mártonfi în cenzura de la începutul anilor 80. 

Activitatea lui este foarte bine ilustrat printr-un raport, în care el a scris despre nişte cărţi 

trimise către biblioteca Colegiului Reformat din Tîrgu-Mureş. Este vorba despre cărţile 

aduse de un fost elev al colegiului, Ioan Nemegyei, care le-a dus la şcoala respectivă cu 

succes. Aceste volume au fost întroduse în catalogul bibliotecii şcolii de către un elev 

bibliotecar, Gheorghe Kádár. Catalogul se află în Biblioteca Teleki din Tîrgu-Mureş. 

Comparând această listă cu raportul scris de către Mártonfi, putem obţine un portret 

despre funcţionarea reviziei, şi despre modul Colegiului Reformat de a achiziţiona cărţi. 

Faptul că Mártonfi  pune în practică cu câţiva ani înainte de decretele din 1787 ideea că 

operele clasice protestante, chiar dacă conţin fragmente injurioase religiei catolice, totuşi 

trebuie aprobate, ne dezvăluie pregătirea profesională şi toleranţa lui.  

Activitatea cenzorială a Comisiei de revizuire a cărţilor am prezentat-o pe baza 

documentelor care s-au păstrat în Arhivele Naţionale din Cluj-Napoca. Aceste documente 
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ilustrează foarte bine faptul că în comparaţie cu comisia centrală din Viena, comisia din 

Sibiu era doar o organizaţie executivă, iar responsabilitatea cenzorilor era de a lua 

cunoştinţă de decretele regeşti şi de a le executa, întrucât cea mai mare parte a acestor 

documente sunt decrete, şi numai în câteva cazuri găsim documente care ne vorbesc 

despre atitudinea cenzorilor din Transilvania faţă de cărţile recenzate, adică despre 

operele care au trecut prin mâinile cenzorilor. 

 Prin cercetările noastre s-a clarificat şi faptul că introducerea în ţară a cărţilor 

protestante nu a devenit mai uşoară nici pe la sfârşitul secolului al XVIII-lea, de aceea era 

necesară în unele cazuri intervenţia Conzistoriului Reformat în vederea redobândirii unor 

cărţi protestante. Nu avem informaţii suficiente ca să putem vedea clar, cine au fost 

revizorii care l-au urmat pe Mártonfi, şi care s-au ocupat cu cărţile acatolice introduse din 

străinătate, şi în majoritatea cazurilor nici despre posesorii acestor cărţi care au fost 

supuse cenzurii. Cerinţele Conzistoriului nu au rămas fără efect, fiindcă Guberniul a luat 

măsuri în vederea restituirii acestor cărţi posesorilor în cazul în care cenzorii nu au găsit 

nimic de respins în acestea. Despre restituirea cărţilor am găsit într-un caz un document 

doveditor. 

 O parte a concluziilor noastre le-am tras pe baza cercetărilor în Biblioteca Teleki 

a cărţilor tipărite în Transilvania între anii 1780-1815. În aceste cărţi am examinat 

existenţa imprimaturului, numele cenzorului şi data admiterii acestor cărţi. Am fi ajuns la 

nişte conluzii şi mai importante dacă în acelaşi timp am fi putut examina şi exemplarele 

cenzoriale ale manuscriselor, dar acest lucru se pare un angajament imposibil, fiindcă din 

aceste manuscrise s-a păstrat numai a mică parte. Prefaţele operelor ne dau informaţii 

utile privind circumstanţele editării cărţilor. Prin imprimaturi reies numele cenzorilor 

acestei perioade, iar împreună cu datele din prefaţe aflăm, că în unele cazuri s-a scurs o 

perioadă destul de lungă între data aprobării cenzoriale şi publicarea efectivă a operelor, 

astfel de multe ori cărţile au ieşit mai târziu din tipografie nu din cauza cenzorilor, ci din 

cauza tipografului. O altă remarcă este că nemulţumirea faţă de cenzori era justificat, căci 

în anumite cazuri – ca al lui Antal Böjthi - cenzorul a fost care a ţinut la el manuscrisul 

timp de patru ani, până când l-a admis. 

 În cărţile protestante tipărite după anii 1790 se poate observa, că pe lângă numele 

lui Mártonfi ca cenzor apare şi imprimaturul unui cenzor aparţinând religiei autorului. 
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Această dublă admitere a cărţilor acatolice este rezultatul dietei din 1790-91, Mártonfi 

scriind textul admiterii de regulă în limba latină, iar episcopul unitarian sau reformat ori 

în latină ori în limba maghiară. 

 În Biblioteca Academică din Cluj-Napoca între manuscrisele catolice am găsit 

mai multe exemplare cenzoriale, care ne-au ajutat la dezvelirea procedurii de revizuire 

prin diferenţa care se poate vedea între manuscris şi exemplarul tipărit, ca rezultat al 

corectării cenzorului. Sunt dezvăluite şi acele cazuri în care cenzorii au resprins nişte 

opere, despre care – chiar din această cauză - nu aveam cunoştinţă până acum. Dintre 

acestea se numără şi manuscrisul celebrului Josif Benkő. 

Considerăm important să menţionăm faptul că cercetarea şi prelucrarea 

documentelor sursă este un proces continuu, iar în această lucrare noi am stabilit nişte 

concluzii, prin care prezentăm rezultatul acestei cercetări, fiind conştienţi totodată de 

faptul că prin analiza în viitor a altor documente vom putea îmbogăţi conţinutul acestei 

lucrări. 

 
 


